

□ 專題講演

研考會主委魏鏞博士
講「政府出版品管理」

行政院研究發展考核委員會主任委員魏鏞博士，應邀在本館圖書館業務座談會中，就政府出版品的管理發表專題講演，講詞紀錄摘要如下：

現代政府整體資料的建立、交換、印刷是件大事，一個現代國家進步的原因之一，是具有良好的資訊體系，能掌握資料而且加以靈活運用。在這方面，我們中華民族本是全世界最早重視官書典籍的國家；我國歷史的記載最長、最早而且不間斷，官書（公文書）也出的早，漢高祖入咸陽，蕭何首要的就是典籍、地籍、戶籍等資料，可見我國對官書的重視。現代的國家對政府出版品的管理印刷視為一件大事，在美國設有政府出版品管理局，對政府出版品統一印刷管理。我國在兩年前也開始著手努力這方面的工作，第項工作由研考會推動，中央圖書館規劃，且希望由各位的協助把政府出版品送到各地方圖書館，使民衆能充分的加以運用。

目前我們對政府出版品的工作，首先是要「溝通觀念」，讓大家了解圖書館的重要。同樣的，政府出版品的管理也是很重要的，很多人以為政府出版品是給本機關看的，是機密的、不對外公開的，這些都是不正確的觀念。

其次是要「建立制度」，第一先做統一編號的工作，給一個統一的號碼以便檢查。我們希望中的編號制度，不只是把書編號而已，同時也要配合中文電腦的發展，使此項工作能適應未來科技發展的趨勢，而且也需要有相當的伸縮性，不僅可將書編目，同時也可將資訊輸入。第二是政府出版品的「統一分發」，此次政府出版品展覽一方面使民衆了解政府出版品的數量，一方面藉此機會收集政府出版品，展覽完後送給中央圖書館以便掌握政府出版品，以後更要進一步建立政府出版品的分發管理制度。第三是政府出版品「規格化」，政府出版品的總數龐大，經費甚鉅，但圖書的大小、編印的體例始終沒有統一的規格，這需要政府及學術界，圖書館界的共同合作。第四是政府出版品的「統一印刷」，統一印刷可以集中人力、經費加以運用，以改善印刷的方式，提高印刷的水準，劃一規格，希望先從部份的統一印刷達到全面的統一印刷。第五是政府出版品的「交換工作」，這項工作中央圖書館已做了很久，且很有成效，但我們還要進一步加以推廣。



行政院研考會主任委員魏鏞
在圖書館業務座談會演講

□ 館務紀要

召開圖書館業務座談
研究政府出版品管理

六十八年十月二十日，本館邀請以機關圖書館為主的全國圖書館界代表，舉行一次圖書館業務座談會，研討政府出版品之徵集與交換工作，及人文社會科學館際合作等兩項中心議題，應邀與會的共有七十單位、一〇二名代表。

座談會於當日上午九時開始，由本館王館長主持，行政院研考會主任委員魏鏞在會中就「政府出版品管理」作專題講演。座談時，各館代表亦集思廣益，紛紛發表高見，最後由王館長綜合全體意見，歸納成各項結論，座談會歷時三小時，中午由本館招待午餐後，即搭乘專車前往國父紀念館參觀政府出版品展覽。

茲誌座談會議題及結論如次：

- (一)如何促進「政府出版品之合作徵集與交換工作」案。
決議：1.建議機關及公立院校圖書館或資料室統一蒐集該機關學校出版品並編印目錄，備供館際交換或流通之需。
2.為統一協調各單位對外交換關係，建議定期舉行出版品國際交換工作協調會。
3.建議研考會研訂「政府出版品印行規格標準」

，以提高品質。

4.建議政府出版品出版後應先送交中央圖書館統一編號，然後始能核銷其印刷費用。

5.建立統一聯合目錄以便政府出版品互借。

6.建立全省各地區政府出版品寄存圖書館。

7.建議各機關學校出版品目錄寄交中央圖書館，由中央圖書館統一編印聯合目錄。

8.建議訂定寄存圖書館的標準，並劃分為鄉鎮、縣市、省市及中央四個等級。

9.政府出版品的發行，應根據調查實際所需的份數來分發、以避免浪費。

10.政府出版品之編目問題可依據機關性質、功能區分。

11.請中央圖書館恢復編印各級公報索引。

12.定期舉行展覽，編印展覽目錄。

13.統一編號、聯合目錄、寄存圖書館、國際交換等辦法，希望研考會能大力支持促成實現，各圖書館亦應全力執行。

14.建議政府制定各機關出版品之出版方針，各機應出版代表該機關性質的出版品，使民衆能認識政府的施政效果。各機關之間力求協調而避免重複。

(二)如何加強「人文暨社會科學圖書館館際合作關係」案

決議：請各單位積極參加此項館際合作。

本館政府出版品現況簡介

—圖書館業務座談會報告—

一、收集：

中央圖書館政府出版品之來源，係依照出版法的規定，由各出版機構呈繳而來。目前本館收藏政府出版定期性刊物六〇八種，政府出版之圖書七千餘種。

二、典藏：

1.學術研究性圖書典藏於書庫及各專科閱覽室。

2.學術研究性定期刊物典藏於期刊股。

3.政令性統計書刊如公報、各種統計、手冊、工作報告等入藏於官書股。

三、編目：

本館所有政府出版品，皆依照本館現用之中國圖書分類法及本館之編目規則分類編目，其作業程序與一般圖書同。

四、目錄索引：

1.中華民國臺灣區中文人文社會科學官書聯合目錄。
。(本目錄著錄中央圖書館、中研院史語所圖書館、國

防研究院圖書館、臺大圖書館、師大圖書館、東海大學圖書館、省立臺北圖書館等七所之藏書四千餘種) 民國五十九年出版。

2.國立中央圖書館館藏期刊目錄(內含官書)，民國六十六年出版。

3.國立中央圖書館館藏中文政府出版品目錄，收書刊七五三七種，民國六十七年出版。

4.中華民國政府公報索引(月刊)，民國六十一年元月創刊，六十三年十二月停刊，收公報十二種。

5.中華民國出版圖書目錄(內含官書)，月刊。

監委葉時修沈宗琳

蒞館巡察服務設施

六十八年度監察院巡察教育組葉時修、沈宗琳兩委員，於十月九日上午聯袂蒞館巡察年來各項施政情形。



監察委員沈宗琳(右二)葉時修(左三)
巡察本館。

葉、沈兩監委由教育部陳參事金聲及監察院教育委員會王主任秘書步瀛陪同，於當日十時半抵館後，先聽取王館長館務簡報，並閱覽一年來本館各項出版品，旋赴各閱覽室及書庫等處視察，對於善本書之典藏維護、閱覽室之利用、及資料影印設備等項尤為重視，詢問甚詳，均由王館長一一說明，至中午十二時許始告結束，兩委員對本館改進服務所作之努力均表滿意，並允將本館所提建議列入巡察報告中。

教育部撥款本館編印 中國文化研究簡目

教育部為協助海外華僑研究中華文化，並供外國人士參考之用，六十八年十月中旬知本館編印「中國文化研究簡易書刊目錄」，經本館擬訂計劃，報教育部核定並撥專款補助編印事宜。

本目錄預計收錄書刊二五〇〇種，以目前國內仍在刊行的中國文化書刊（含中文）為主，如已絕版而頗為重要者亦予收錄，註明寬藏單位，按分類標題排列，並附書名及著者索引，編輯期間預定六個月，近期內即將開始。

本館將邀學者座談 編印方志聯合總目

本館十餘年前編有「臺灣公藏方志目錄」一種，頗便檢索，因為時經久，而近年來國內外對我國方志倍加重視，新印重刊之方志層出不窮，本館為有系統整理我國地方文獻，並協助學術研究參考，一直在研究將收藏於國內外各圖書館之方志彙編為一總目之可行性，各學術團體及各界人士亦曾有類似的建議。本館為慎重起見，訂於元月中邀請中央研究院、國史館、故宮博物院等有關單位及學者座談，以期集思廣益，同時本館特藏組業在整理國內外寬藏方志之現況資料，屆時將提供與會人士參考。

美國圖書館學教授 凱塞博士訪問本館

著名的美國圖書館學教授凱塞博士（Dr. David Kaser）於去年十一月二十七日下午，由師大圖書館張鼎鍾館長陪同來本館訪問，先拜會王館長，晤談甚歡，除詢及本館遷建計劃外，並提出若干建議，蓋凱氏為享譽全球之圖書館規劃設計專家，與王館長且為二十年舊識，故對本館極為關切。

凱氏此次來華，係應邀在師大舉辦之圖書館實務研討會擔任主講，並為中國圖書館學會第二十七屆年會貴賓。凱氏曾任康乃爾大學圖書館長，現為印第安納大學圖書館研究所教授，除美國國內之圖書館外，屢次應邀赴世界各地協助籌劃圖書館事業與館舍規劃，著作甚富，其中之一為 Book Pirating in Taiwan，一九六九年出版，據其表示，十年來臺灣出版界之情況已大有改善。



凱塞博士與王館長晤談

日本國會圖書館副館長 酒井悌訪華拜會本館

日本國會圖書館副館長酒井悌伉儷，應太平洋文化基金會之邀，於六十八年十二月十三日中午前來我國訪問五天。



酒井悌先生在歡迎會上致詞

酒井氏抵臺當天下午四時半，即至本館訪問，先拜會王館長晤談，續至會議室出席簡單隆重之接待會，與各組室主管及同仁交換意見，本館並邀請國內圖書館界代表多人參加。會後參觀本館珍藏之歷代善本，至下午六時始離館赴中國圖書館學會歡宴。

酒井在華期間，除繼續訪問故宮博物院、師範大學

、歷史博物館等處外，並於十五日專程赴慈湖謁陵致敬，至十八日上午搭機返日，歸程前夕並應本館邀請餞行。酒井曾於民國五十三年首度訪華，此次重遊，據表示倍覺愉快，並希望中日兩國圖書館界能加強聯繫。

奧地利古蹟保護專家 福拉米蒂訪本館善本

奧地利政府科學研究部古蹟保護處參事福拉米蒂(Hans Foramitti)博士夫婦，最近應我教育部邀請前來我國訪問一週，於十二月十二日上午拜會並參觀本館。

福氏為歐洲著名之古蹟保護專家，除任職奧國政府及聯教組織外，並任教歐洲學院及藝術學院等校，曾因工作績優獲頒奧國國家銀星勳章，著有「文化資產之保養」等書。福氏訪華期間對本館善本書之保管甚感興趣，參觀時特別仔細留意，與特藏組人員討論極詳，中午並應王館長邀宴。



福拉米蒂博士聚精會神研究善本書

本館換發新閱覽證 元旦生效為期三年

本館自去年十二月一日起開始換發新閱覽證，同時原有閱覽證本應使用至六十八年底止，為便利讀者起見，特地延長至本年元月底。

此次新閱覽證為淺黃色，為便於保存及增加美觀，特地於封面加一護膠，使用期限自本年元月一日起至七十一年十二月底止，歡迎讀者前來本館申請新證，凡年滿二十歲國民或十八歲以上大專學生（五專為四年級以上），憑身分證及學生證、照片兩張均可申請，辦理時間為星期一至星期五上午九時至下午五時，星期六、日為上午九時至十二時。

輸入國內第一部 晰卡影印機啓用

本館新近從日本訂購優美晰卡影印機(U-Bix Hicard L)於六十八年十月間到館，經試用效果尚稱理想。

此一目錄卡片專用影印機是日本小西六工業公司為圖書館界新設計之機種，目前本館擁有的一部為國內第一台。該機可以影印標準規格的目片(7.5×12.5公分)180至300磅硬卡紙，每分鐘連續影印19張，足可應付圖書館印製目片之需。最大的優點在只要一張稿紙，不論手寫、打字、排版均可影印；張數也可隨意調整，具有乾淨、方便、快速而且清晰的好處。十二月初曾參加圖書館學會年會期間的圖書館設備展示會的展出。

訂置金庫及樟木箱 珍藏敦煌卷子國寶

近年來本館對於善本書的維護不遺餘力，對圖書的內容，利用縮影系統拍攝成顯微膠捲，以廣流傳，並策安全，對於善本書本身，則採取控制藏書環境的方法，繼不久前裝設空氣調節器及防火書箱之後，又添購大型防火金庫兩座，及樟木製小箱十個。防火庫可在溫度高達 1300°C 環境中，保持三小時而不致損毀內部所貯圖書。每個樟木箱內分十六小格，係供館藏敦煌卷子貯藏用，然後再將小木箱置放於防火金庫內，使此書齡皆在千年以上的國寶，獲得最周全之防護、防火之外，並可防盜、防潮、防塵。

此項構想係本館參考我國明清兩代用以貯藏列朝實錄及寶訓之「皇史宬」的設計，其藏書的金漆櫃，即以樟木箱製成，外覆以銅，且雕龍其上，可保所藏圖書經久不壞。

葉公超代表贈本館 紫江朱氏家乘文獻

去年十二月三日，總統府資政葉公超先生代表國防

醫學院盧故院長致德夫人、民初代國務總理朱啟鈴先生之女盧朱浣筠女士，將珍藏多年之朱氏文獻線裝五種十三冊贈送本館典存。

盧朱女士贈送的圖書計有紫江朱氏家乘、紫江朱氏三世遺墨、蠻園文存、存素堂校寫三几圖譜、朱嫂公先生九十壽言集等。朱啟鈴先生民初以來歷任要職，故文獻中多有關一代史料者，且其中朱氏家乘、朱氏三氏遺墨、朱氏九十壽言集三種，均為目前臺灣公藏所無，彌足珍貴，今得盧朱女士慨歸國家，義舉可佩。

臺灣分館館務活動 公共圖書館館長座談會

臺灣分館十月三十日召集六十八年度臺閩地區公共圖書館館長業務座談會，是日教育部朱部長蒞臨致詞。應邀出席此次座談會者計有金門及臺灣省縣市各館館長三十餘人，省市教育廳局均曾派代表與會。會中就：(一)公共圖書館在縣市文化中心中應肩負起何種任務？(二)公共圖書館之組織應如何健全，設備內容如何充實，以支援縣市文化中心工作？(三)如何輔導鄉鎮圖書館及私立圖書館，以促進其正常發展？(四)如何與當地社團、社區及學校活動充分配合？(五)如何加強館際合作，以創新服務績效等課題，集思廣益，作深入研討。



教育部朱部長在座談會中致詞

圖書館事業研究發展會

分館圖書館事業研究發展委員會六十八年常年委員會議，於十二月二十二日舉行，各委員均應邀出席。分館就六十八年度重要工作事項及業務發展成長狀況，提出書面報告。綜合各委員認為應繼續推廣及研究辦理事

項有下列數點：1.多舉辦具有教育意義之展覽，並巡迴各地方圖書館展出，以支援縣市文化中心工作。2.分館應就其地區特性，充實特藏，充分支援地方圖書館的發展，加強對地方圖書館的輔導工作。3.繼續編印館藏各類專題書刊目錄，俾讀者能充分利用館藏。

加強採購東南亞資料

分館自62年改制以來，每年編列專款購置東南亞資料，陸續向國外探訪別館者約達一千餘種（中日文不計在內），均已編目入藏。

本年度分兩次採購，第一批為西文資料，計627種，第二批為中文資料，計採購821種。目前業已與臺北市出版與研究雜誌社讀者服務部簽訂採購合約，委託採購。

採編組現已完成兩種東南亞資料目錄檔案，一為到館目錄、一為擬購目錄，可供採編及研究參考之用。分館新近購置到館之東南亞有關資料目錄頗多，如美國國會圖書館，康乃爾大學圖書館、新加坡國家圖書館等東南亞收藏書目，頗有參考價值。

積極辦理贈書工作

分館最近以複本圖書及出版品贈送國內外圖書館，茲誌要者如下：

澎湖縣湖西鄉中正圖書館圖書300冊、雜誌178冊，中華民俗技藝補習班271冊，臺中地方法院少年觀護所177冊，縣立育賢圖書館177冊，馬祖莊敬圖書館167冊，盲人重建院161冊，草嶺慶雲宮圖書館142冊，臺北市行天宮圖書館32冊，轉贈本館出版之「館藏期刊中文人文社會科學論文分期索引」贈予國內圖書館計140冊，國外33冊。

認識圖書館活動

臺灣分館典藏閱覽組為培養兒童熟識圖書與圖書館，特於十月舉辦「認識圖書館」專題活動。該項活動分四個單元進行：「書要說話了——看書的公德心」「你想看的書在那裡——圖書分類表的介紹」「他們在做些什麼——圖書館員的工作」「快樂的時光——讀書的樂趣」。活動中並讓小朋友自行簽署「閱讀公約」，自「歸類遊戲」中，熟悉分類表內容，介紹幾本好書從中裁取故事中的內容加以演示，並引導小朋友參觀圖書館。是項活動連續進行四週，每週六舉辦，吸引了無數的小朋友及家長。每次活動尾聲，分發「認識圖書館」，介紹臺灣分館的組織及利用卡片目錄找尋圖書方法。整個活動結束後，另應雙溪、週美社區的要求，引導小朋友

參觀圖書館。

慶祝館慶與同仁慶生會

十月二十二日為分館館慶日，為免影響讀者閱覽，特改於十月三十日（例行休館日）與同仁慶生會合併舉行慶祝，邀請總館王館長，各組室主任，及分館歷年退休（職）同仁參加，贈送在職同仁及退休（職）同仁壽禮與慰問金各一份。會中頒贈資深同仁紀念獎及魯文獎學金。濟濟一堂，少長咸集，把臂話舊，氣氛歡樂。隨後放映「望春風」影片助興，盡歡而散。

歡送退休人員

分館編輯吳旭生，助理幹事秦天錫兩先生，分別在六十八年底及六十九年初退休，除循例邀請吳秦兩先生餐敘外，並各贈紀念銀牌一座，以示惜別。

□ 專題研究

本館有關總務法規之研討

—張主任鴻智—

六十八年十二月份擴大館務會議，由總務組張鴻智主任及人事室夏志舉先生，分別就本館有關總務及人事兩部分之單行法規提出檢討報告，因本館各項法規均已實施有年，或有不合時宜之處，故予研究檢討，以期合乎時代需要。張主任報告節要如下：

- 一、總務組辦事細則，規定業務項目與現況未盡相符，擬予修正。
- 二、工讀生管理辦法，目前仍繼續適用。
- 三、本館員工值班辦法及本館員工值班注意事項，目前仍繼續適用。
- 四、本館工友值班加班管理細則，有關規定業經變更多次，擬由總務組會同人事室再加研究修正。
- 五、工友注意事項，目前仍繼續適用。

本館有關人事法規之研討

—夏志舉先生—

- 一、本館聘任人員遴聘辦法，本辦法於六十二年奉行政院核定，目前部分條文已不合本館遴用人才之需，擬予研究報請修正。
- 二、本館人員獎懲標準，內容規定尚屬具體適用。
- 三、本館員工服務資深者褒獎辦法，建議修訂為資深績優者方可予以表揚之規定。

四、管理員僱用辦法，與行政院所頒約雇人員僱用辦法抵觸，應予廢止。

五、管理員服務規則，內容均合適用。

六、本館僱用實習學生辦法，本辦法早經停用，應予廢止。

□ 館際聯繫

中國圖書館學會年會

王館長主持揭幕典禮

中國圖書館學會第二十七屆年會，於六十八年十二月二日假師範大學綜合大樓舉行，出席會員近三百人。

大會自上午八時五十分揭幕，由本館王館長主持，邀請故宮博物院蔣院長頒獎資深績優人員，繼由來賓相繼致詞，行政院政務委員陳奇祿就文化建設現況作專題演講，大會貴賓凱塞博士亦發表演講。

十時半起，大會進行會務報告，討論各項提案，並選舉理監事，下午則為分組討論，計分分類編目、文化建設、圖書館教育三組。

為配合年會，中國圖書館學會復與大合作，在會場附近舉辦圖書館用品、中文資料電腦檢索、視聽教材教具展覽，展出廠商數十家，琳瑯滿目，參觀者絡繹不絕，盛況空前。

全國第十屆圖書館週 本館印贈大批海報

六十八年十二月一日至七日為全國第十屆圖書館週，各地圖書館均舉辦各項活動，以擴大社會對圖書館的重視，本館亦循往例，聯合臺灣分館共同印製大批精美海報，分贈海內外各圖書館張貼。

本年海報有兩幅，主題分別為「學海無涯——圖書館提供您治學的門徑」與「利人利己——請把您的書捐贈給圖書館」，設計極為突出，且富我國傳統象徵，又附印本年年曆，美觀實用。

圖書館實務研討會 王館長及同仁參加

國立師範大學圖書館於去年底舉辦一項「圖書館實務研討會」，邀請國內外專家主講，以提高我國圖書館員運用媒體及規劃館舍之水準，自十一月二十八日起為期三天，各圖書館參加者一百餘人，本館由江綉瑛、許淑美兩位同仁與會。